

1. ஒலிம்பிக்கில் வெண்கலப்பதக்கம் வென்ற மூன்றாவது இந்திய குத்துச்சண்டை வீராங்கனை யார்?

அ) லவ்லிணா போர்கோஹெய்ன் டி

ஆ) புசெனாஸ் சுர்மெனெலி

இ) மேரி கோம்

ஈ) சாக்ஷி செளத்ரி



- ✓ விஜேந்தர் சிங் மற்றும் மேரி கோம் ஆகியோருக்குப் பிறகு ஒலிம்பிக்கில் வெண்கலம் வென்ற 3ஆவது இந்திய குத்துச்சண்டை வீரராக ஆனார் லவ்லிணா போர்கோஹெய்ன். 2020 டோக்கியோ ஒலிம்பிக்கில், அவர் வெண்கலம் வென்றார். அஸ்ஸாமின் கோலாகாட்டைச் சேர்ந்த அவர், 2018 AIBA பெண்கள் உலக குத்துச்சண்டை சாம்பியன்ஷிப் மற்றும் 2019 AIBA மகளிர் உலக குத்துச்சண்டை சாம்பியன்ஷிப் ஆகியவற்றில் வெண்கலம் வென்றுள்ளார். அஸ்ஸாமில் இருந்து அர்ஜுனா விருது பெற்ற 6ஆவது நபராவார் இவர்.

2. ஹார்பூன் கூட்டு பொதுச் சோதனைத் தொகுப்புகளை இந்தியாவுக்கு விற்க ஒப்புதல் அளித்துள்ள நாடு எது?

அ) ரஷ்யா

ஆ) இஸ்ரேல்

இ) இங்கிலாந்து

ஈ) அமெரிக்கா டி



- ✓ ஹார்பூன் என்பது அனைத்து வானிலைக்கும் ஏற்ற ஒரு கப்பல் எதிர்ப்பு ஏவுகணை அமைப்பு ஆகும். 82 மில்லியன் டாலர் மதிப்பீட்டிலான ஒரு ஹார்பூன் கூட்டு பொதுச் சோதனை மற்றும் அதனுடன் தொடர்புடைய உபகரணங்களை இந்தியாவிற்கு விற்பனை செய்ய அமெரிக்கா ஒப்புதல் அளித்துள்ளது. இது தற்கால மற்றும் எதிர்கால அச்சுறுத்தல்களை எதிர்கொள்வதற்கான இந்தியாவின் திறனை மேம்படுத்த உதவும். இந்த ஒப்புதலின் முதன்மை ஒப்புதல்காரர் அமெரிக்காவின் சிகாகோவை தலைமையிடமாகக்கொண்ட போயிங் நிறுவனமாகும்.

3. மத்திய பல்கலைக்கழகங்கள் (திருத்தம்) மசோதா, 2021 இன்படி, சிந்து மத்திய பல்கலைக்கழகம் நிறுவப்படவுள்ள மாநிலம்/பூனியன் பிரதேசம் எது?

அ) லடாக் டி

ஆ) ஜம்மு காஷ்மீர்

இ) பஞ்சாப்

ஈ) ஹரியானா



- ✓ 2021 ஆகஸ்ட் 6 அன்று லடாக் பூனியன் பிரதேசத்தில் ஒரு மத்திய பல்கலைக்கழகத்தை நிறுவுவதற்கான மசோதா மக்களவையில் நிறைவேற்றப்பட்டது. மத்திய கல்வியமைச்சர் தர்மேந்திர பிரதான், மத்திய பல்கலைக்கழகங்கள் (திருத்த) மசோதா, 2021 பற்றி தனது சுருக்கமான அறிக்கையில், ஆண்டுதோறும் சுமார் 7,000 மாணவர்கள் கல்விக்காக லடாக்கிலிருந்து வெளியேறுவதாகவும் மத்திய பல்கலைக்கழகத்தை நிறுவுவதன்மூலம் சுமார் 2,500 மாணவர்கள் தாங்கள் இருக்கும் இடத்திலேயே கல்விக்கான வாய்ப்பைப் பெறுவார்கள் என்றும் கூறினார். ₹760 கோடி செலவில், சிந்து மத்திய பல்கலை நிறுவப்படவுள்ளது.

4. தற்போதுள்ள சிந்து நீர் ஒப்பந்தத்தின்படி, பின்வரும் எந்த மூன்று ஆறுகளின் நீரானது இந்தியாவின் தடையற்ற பயன்பாட்டிற்காக ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது?

அ) சிந்து, ஜீலம் மற்றும் செனாப்

ஆ) கங்கை, யமுனா மற்றும் கோதாவரி

இ) சட்லஜ், பியாஸ் மற்றும் ராவி டி

ஈ) பியாஸ், கோஸி மற்றும் பாக்கீரதி



- ✓ நாடாளுமன்றக் குழுவொன்று, ஆற்றுவுடிநிலத்தின் நீர் விநியோகத்தில் பருவநிலை மாற்றத்தின் தாக்கம் குறித்தும், ஒப்பந்தத்தில் காணாத பிற சவால்களுக்கு தீர்வுகாண்பது குறித்தும் பாகிஸ்தானுடன் சிந்து நதிநீர் ஒப்பந்தம் குறித்து மறு பேச்சுவார்த்தை நடத்த பரிந்துரைத்துள்ளது.

- ✓ 2021 ஆகஸ்ட் 5 அன்று, நீர்வள ஆதார நிலைக்குழு அவ்வறிக்கையை மக்களவையில் தாக்கல் செய்தது. 1960ஆம் ஆண்டில் இந்தியா மற்றும்

பாகிஸ்தானால் கையெழுத்திடப்பட்ட சிந்து நதிநீர் ஒப்பந்தத்தின்படி, சட்லஜ், பியாஸ் மற்றும் ராவி நதிகளின் அனைத்து நீரும் இந்தியாவின் தடையற்ற பயன்பாட்டிற்காக ஒதுக்கப்படுகிறது. மேற்கு சிந்து, ஜீலம் & செனாப் நதிகளின் பெரும்பாலான நீர் பாகிஸ்தானுக்கு ஒதுக்கப்படுகிறது.

5. தேசிய கைத்தறி நாள் கடைப்பிடிக்கப்படுகிற தேதி எது?

அ) 6 ஆகஸ்ட்

ஆ) 8 ஆகஸ்ட்

இ) 5 ஆகஸ்ட்

ஈ) 7 ஆகஸ்ட் டி



- ✓ 2021 ஆகஸ்ட் 7 அன்று ஜவுளி அமைச்சகம் ஏழாவது தேசிய கைத்தறி தினத்தை கொண்டாடியது. இந்த நாளில், கைத்தறி நெசவு சமூகம் இந்தியாவின் சமூகப்பொருளாதார வளர்ச்சியில் அது ஆற்றும் பங்களிப்புக்காக கௌரவிக்கப்படுகிறது. அஸ்ஸாமின் கோலாகாட் மாவட்டத்தில் உள்ள மொஹ்பரா, கேரளத்தின் திருவனந்தபுரத்திலுள்ள கோவளம் மற்றும் ஸ்ரீநகரின் புகாமில் உள்ள கனிஹாமா ஆகியவை 3 கைத்தறி கைவினை கிராமங்களாக அந்தந்த மாநில அரசுகளுடன் இணைந்து ஜவுளி அமைச்சகத்தால் அமைக்கப்பட உள்ளன.

6. PM-DAKSH யோஜனாவை செயல்படுத்துகிற அமைச்சகம் எது?

அ) உள்துறை அமைச்சகம்

ஆ) வீட்டுவசதி மற்றும் நகர்ப்புற விவகாரங்கள் அமைச்சகம்

இ) சமூக நீதி மற்றும் அதிகாரமளித்தல் அமைச்சகம் டி

ஈ) சட்டம் மற்றும் நீதி அமைச்சகம்



- ✓ பிரதமரின் தகவு தளம் மற்றும் பிரதமரின் தகவு திறன்பேசி செயலியை மத்திய சமூக நீதி மற்றும் அதிகாரமளித்தல் அமைச்சகம் தொடங்கி உள்ளது. தேசிய மின்னாளுகை பிரிவுடன் (NeGD) இணைந்து மத்திய சமூக நீதி மற்றும் அதிகாரமளித்தல் அமைச்சகம் உருவாக்கியுள்ள இந்த தளமும், செயலியும் பின்தங்கியோர், பட்டியல் பிரிவினர் மற்றும் தூய்மை தொழிலாளிகளுக்கு திறன் வளர்த்தல் திட்டங்களை கிடைக்கச் செய்யும்.
- ✓ பிரதமரின் தகவு திட்டம் 2020-21ஆம் ஆண்டு முதல் மத்திய சமூக நீதி மற்றும் அதிகாரமளித்தல் அமைச்சகத்தால் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது.

7. டோக்கியோ ஒலிம்பிக்கில், மல்யுத்த வெள்ளிப்பதக்கம் வென்ற ரவி தஹியா சார்ந்த மாநிலம் எது?

அ) குஜராத்

ஆ) ஹரியானா டி

இ) பஞ்சாப்

ஈ) அஸ்ஸாம்



- ✓ ரவி தஹியா, ஒலிம்பிக் போட்டிகளில் வெள்ளி வென்ற இரண்டாவது இந்திய மல்யுத்த வீரராவார். அவர் உலக சாம்பியனான செளர் உசுவேவிடம் ஆடவர் பிரீஸ்டைல் 57 கிகி பிரிவில் பட்டத்தை இழந்தார். ரவி தஹியா, ஹரியானா மாநிலத்தைச் சேர்ந்தவராவார்.

8. நடப்பாண்டுக்கான (2021) ஐஸ்னர் விருதை வென்ற இந்திய காட்சிக்கலைஞர் & இல்லுஸ்ட்ரேட்டர் யார்?

அ) ஆனந்த் ராதாகிருஷ்ணன் டி

ஆ) ஜிபின் வர்கீஸ்

இ) பாஸ்கர் ராவ்

ஈ) பிரியேஷ் திரிவேதி



- ✓ இந்திய காட்சிக்கலைஞரான ஆனந்த் ராதாகிருஷ்ணன் சிறந்த ஓவியர் / பல்லுடக கலைஞருக்கான நடப்பாண்டின் (2021) ஐஸ்னர் விருதை வென்றுள்ளார். ராம் வி எழுதிய கிராபிக் நாவலான 'Blue in Green' க்கான விருதை இங்கிலாந்தைச் சேர்ந்த நிறுவியலாளர் ஜான் பியர்சனுடன் அவர் பகிர்ந்துகொண்டார். இவ்விருது, கிராபிக் நாவல்களின் மேதை வில் ஐஸ்னரின் பெயரால் வழங்கப்படுகிறது. "காமிக் துறையின் ஆஸ்கர்" என அழைக்கப்படும் இவ்விருது, 32 பிரிவுகளில் வழங்கப்படுகிறது.

9. மக்களைத் தேடி மருத்துவம் என்ற திட்டத்தை தொடங்கியுள்ள மாநிலம் எது?

அ) தமிழ்நாடு

ஆ) கேரளா

இ) ஆந்திர பிரதேசம்

ஈ) தெலுங்கானா



✓ மக்களின் வீட்டுக்கேச் சென்று அத்தியாவசிய நலவாழ்வுச் சேவைகளை வழங்குவதற்காக, தமிழக முதல்வர் மு க ஸ்டாலின், கிருஷ்ணகிரியில் உள்ள சாமணப்பள்ளி சிற்றூரில் மக்களைத் தேடி மருத்துவம் திட்டத்தை தொடங்கிவைத்தார். இத்திட்டத்தின்கீழ் 45 வயதிற்கு மேற்பட்டவர்கள் மற்றும் உடல்நலக்குறைவு உள்ளவர்களின் வீடுகளுக்கேச் சென்று சிகிச்சையளிக்கப்படும். திடீர் இறப்பு மற்றும் பரவா நோய்களும் இதன் மூலம் கண்டறியப்படும்.

10. 2020 டோக்கியோ ஒலிம்பிக்கின் பதக்கப்பட்டியலில் முதலிடம் பிடித்த நாடு எது?

அ) சீனா

ஆ) ஜப்பான்

இ) அமெரிக்கா

ஈ) ஜெர்மனி



✓ 2020 டோக்கியோ விளையாட்டுப் போட்டிகள் அனைத்தும் ஆகஸ்ட் 8 அன்று நிறைவுற்றதாக பன்னாட்டு ஒலிம்பிக் கமிட்டி தலைவர் தாமஸ் பாக் அறிவித்தார். அமெரிக்கா 39 தங்கப்பதக்கங்களுடன் முதலிடத்தைப் பிடித்தது. சீனா 38 தங்கப்பதக்கங்களுடன் இரண்டாமிடத்தில் உள்ளது. போட்டியை நடத்திய ஜப்பான், 27 தங்கங்களுடன் மூன்றாமிடத்தையும், கிரேட் பிரிட்டன் 22 தங்கப்பதக்கங்களுடன் நான்காமிடத்திலும் மற்றும் 20 தங்கங்களுடன் ரஷ்ய ஒலிம்பிக் கமிட்டி ஐந்தாவது இடத்திலும் உள்ளது. இந்தியா 1 தங்கம், 2 வெள்ளி மற்றும் 4 வெண்கலத்துடன் 48 ஆவது இடத்தைப் பிடித்தது.

செய்தித்தாள் நடப்பு நிகழ்வுகள்

1. தமிழகத்தைச் சேர்ந்த 8 காவல் அதிகாரிகள் மத்திய அரசின் விருதுக்குத் தேர்வு

குற்ற வழக்குகளில் சிறப்பாக விசாரணை நடத்திய காவல் அதிகாரிகளுக்கு வழங்கப்படும் மத்திய அரசின் விருதுக்குத் தமிழகத்தைச் சேர்ந்த 8 காவல் அதிகாரிகள் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளனர்.

2018-ம் ஆண்டு முதல் ஒவ்வொரு ஆண்டும் சுதந்திர தினத்தன்று, குற்ற வழக்குகளில் சிறப்பாக விசாரணை நடத்திய காவல் அதிகாரிகளுக்கு மத்திய உள்துறை அமைச்சகத்தின் சார்பில் பதக்கங்கள் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. குற்ற வழக்குகள் சம்பந்தமான விசாரணைகளில் தொழில்முறைத் தன்மையை ஊக்குவிக்கவும், சிறப்பாக விசாரணை நடத்துபவர்களை ஊக்குவிக்கவும், இந்த விருதுகள் வழங்கப்படுகின்றன. காவல்துறை மட்டுமின்றி, சிபிஐ, என் ஐ ஏ அதிகாரிகளுக்கும் இந்த விருதுகள் வழங்கப்படுகின்றன.

கடந்த ஆண்டு தமிழகத்தைச் சேர்ந்த 6 காவல் அதிகாரிகளுக்குப் பதக்கங்கள் வழங்கப்பட்டன. அதன்படி, இந்த ஆண்டு நாடு முழுவதும் 152 காவல் அதிகாரிகளுக்கு இந்த விருதுகள் மத்திய உள்துறை அமைச்சகத்தால் ஆக.12 இல் அறிவிக்கப்பட்டன. இதில், தமிழகத்தைச் சேர்ந்த 8 காவல் அதிகாரிகளுக்கு விருதுகள் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளன.

அதன்படி, சிபிசிஐடி காவல் ஆய்வாளர் (நாகப்பட்டினம்) சரவணன், அனைத்து மகளிர் காவல் நிலையம் (திருவண்ணாமலை) காவல் ஆய்வாளர் அன்பரசி, புதுச்சேத்திரம் காவல் நிலையம் (கடலூர்) காவல் ஆய்வாளர் கவிதா, வெங்கல் காவல் நிலையம் (திருவள்ளூர்) காவல் ஆய்வாளர் ஜெயவேல், திருப்போரூர் காவல் நிலையம் (செங்கல்பட்டு) காவல் ஆய்வாளர் கலைச்செல்வி, சென்னை பெருநகர காவல்துறை உளவுப்பிரிவு காவல் ஆய்வாளர் மணிவண்ணன், குரோம்பேட்டை காவல் நிலையம் (சென்னை) காவல் ஆய்வாளர் சிதம்பர முருகேசன், நாகர்கோவில் சிறப்புப் பிரிவு காவல் ஆய்வாளர் கண்மணி ஆகியோருக்கு விருதுகள் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளன.

2. நிலவில் தண்ணீர் இருப்பதை கண்டுபிடித்தது 'சந்திரயான்-2'

நிலவில் நீர் மூலக்கூறுகள் இடம்பெற்றிருப்பது இந்திய விண்வெளி ஆராய்ச்சி மையத்தின் (இஸ்ரோ) சந்திரயான்-2 விண்கலம் அனுப்பிய தரவுகள் மூலம் தெரியவந்துள்ளது. இஸ்ரோ முன்னாள் தலைவர் 'ஏ.எஸ்.கிரண் குமா' இணைந்து எழுதியிருக்கும் ஆய்வுக் கட்டுரையில் இந்தத் தகவல் இடம்பெற்றுள்ளது.

நிலவின் தென் துருவத்தை ஆய்வு செய்வதற்காக சந்திரயான்-2 விண்கலத்தை கடந்த 2019 ஜூலை 22-ம் தேதி ஆந்திர மாநிலம் ஸ்ரீஹரிகோட்டாவில் இருந்து இஸ்ரோ அனுப்பியது. பல்வேறு கட்ட பயணத்துக்கு பிறகு, சந்திரயான் விண்கலம் வெற்றிகரமாக நிலவை நெருங்கியது. ஆனால், செப்.7-ம் தேதி சந்திரயான் விண்கலத்தின் 'லேண்டர்' கலன் திட்டமிட்டபடி நிலவில் தரையிறங்கவில்லை. திடீர் தொழில்நுட்பக் கோளாறால் 'லேண்டர்' வேகமாக சென்று நிலவின் தரையில் மோதி தகவல் தொடர்பிலிருந்து விலகியது.

எனினும், விண்கலத்தின் மற்றொரு பகுதியான 'ஆர்பிட்டர்' நிலவின் சுற்றுப்பாதையில் வெற்றிகரமாக நிலைநிறுத்தப்பட்டது. இந்த 'ஆர்பிட்டர்' 2 ஆண்டுகளுக்கு மேலாக நிலவை சுற்றிவந்து தொடர்ந்து ஆய்வு மேற்கொண்டு, பூமிக்கு தகவல்களை அனுப்பி வருகிறது. இந்த தரவுகள் மூலம் நிலவின் பரப்பில் நீர் மூலக்கூறுகள் இருப்பது கண்டறியப்பட்டுள்ளது. இதுதொடர்பாக நடப்பு அறிவியல் ஆய்வுக் கட்டுரைகளுக்கான வலைதளத்தில் வெளியிடப்பட்ட ஆய்வுக் கட்டுரையில் கூறியிருப்பதாவது:

ஆர்பிட்டரில் இடம்பெற்றிருக்கும் ஐஐஆர்எஸ் கருவி எடுத்து அனுப்பியிருக்கும் ஆரம்ப கட்ட புகைப்பட தரவுகளில், இயற்பியல் அடிப்படையிலான வெப்ப திருத்த ஆய்வுகள் மேற்கொண்ட பிறகு, நிலவின் பரப்பில் '29என்' மற்றும் '62என்' இடையேயான அட்சரேகை பகுதியில் 'ஓஹெச்' (ஹைட்ராக்ஸில்), 'ஹெச்2ஓ' ஆகிய நீர் மூலக்கூறுகள் பரவலாக இடம்பெற்றிருப்பது தெளிவாக தெரிகிறது. முன்பு, அதிக அளவில் ஓஹெச் மூலக்கூறுகள் இருக்க வாய்ப்பிருப்பதாக கண்டறியப்பட்ட நிலவின் 'உயர்' வெப்ப பகுதியைக் காட்டிலும், இப்போது கண்டறியப்பட்டிருக்கும் தாதுக்கள் நிறைந்த பாதைகளில் அதிக அளவில் ஓஹெச், ஹெச்2ஓ மூலக்கூறுகள் இருப்பது கண்டறியப்பட்டிருக்கிறது. நிலவின் சுற்றுப் பாதையில் 'ஆர்பிட்டர்' தொடர்ந்து சிறப்பாக செயல்பட்டு வருவதோடு, எடுக்கும் புகைப்படங்களை முன்னர் அனுப்பப்பட்ட சந்திரயான்-1 விண்கலத்துக்குத் தவறாமல் அனுப்பி வருகிறது என்று ஆய்வுக் கட்டுரையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.